

# 在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话

(上接 A02 版) 我们要求下足绣花功夫, 扶贫扶到点上、扶到根上、扶到家庭, 防止平均数掩盖大多数。我们坚持开发式扶贫方针, 坚持把发展作为解决贫困的根本途径, 改善发展条件, 增强发展能力, 实现由“输血式”扶贫向“造血式”帮扶转变, 让发展成为消除贫困最有效的办法、创造幸福生活最稳定的途径。我们紧紧扭住教育这个脱贫致富的根本之策, 强调再穷不能穷教育、再穷不能穷孩子, 不让孩子输在起跑线上, 努力让每个孩子都有出彩的机会, 尽力阻断贫困代际传递。

事实充分证明, 精准扶贫是打赢脱贫攻坚战的制胜法宝, 开发式扶贫方针是中国特色减贫道路的鲜明特征。只要我们坚持精准的科学方法、落实精准的工作要求, 坚持用发展的办法解决发展不平衡不充分问题, 就一定能够为经济社会发展民生改善提供科学路径和持久动力!

——坚持调动广大贫困群众积极性、主动性、创造性, 激发脱贫内生动力。“志之难也, 不在胜人, 在自胜。”脱贫必须摆脱思想意识上的贫困。我们注重把人民群众对美好生活的向往转化成脱贫攻坚的强大动能, 实行扶志和扶智相结合, 既富口袋也富脑袋, 引导贫困群众依靠勤劳双手和顽强意志摆脱贫困、改变命运。我们引导贫困群众树立“宁愿苦干、不愿苦熬”的观念, 鼓足“只要有信心, 黄土变成金”的干劲, 增强“弱鸟先飞、滴水穿石”的韧性, 让他们心热起来、行动起来。脱贫

群众说: “现在国家政策好了, 只要我们不等待、不观望, 发扬‘让我来’的精神, 一定能过上好日子。”“生活改变了我, 我也改变了生活。”

事实充分证明, 人民是真正的英雄, 激励人民群众自力更生、艰苦奋斗的内生动力, 对人民群众创造自己的美好生活至关重要。只要我们始终坚持为了人民、依靠人民, 尊重人民群众主体地位和首创精神, 把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来, 就一定能够不断创造出更多令人刮目相看的人间奇迹!

——坚持弘扬和衷共济、团结互助美德, 营造全社会扶危济困的浓厚氛围。我们推动全社会践行社会主义核心价值观, 传承中华民族守望相助、和衷共济、扶危济困的传统美德, 引导社会各界关爱贫困群众、关心减贫事业、投身脱贫行动。我们完善社会动员机制, 搭建社会参与平台, 创新社会帮扶方式, 形成了人人愿为、人人可为、人人能做的社会帮扶格局。

事实充分证明, 社会主义核心价值观、中华优秀传统文化是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。只要我们坚定道德追求, 不断激发全社会向上向善的正能量, 就一定能够为中华民族乘风破浪、阔步前行提供不竭的精神力量!

——坚持求真务实、较真碰硬, 做到真扶贫、扶真贫、脱真贫。我们把全面从严治党贯穿脱贫攻坚全过程和各环节, 拿出抓铁有痕、踏石留印的劲头, 把脱贫攻坚一抓到

底。我们突出实的导向、严的规矩, 不搞花拳绣腿, 不搞繁文缛节, 不做表面文章, 坚决反对大而化之、撒胡椒面, 坚决反对搞不符合实际的“面子工程”, 坚决反对形式主义、官僚主义, 把一切工作都落实到为贫困群众解决实际问题上。我们实行最严格的考核评估, 开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理, 建立全方位监督体系, 真正让脱贫成效经得起历史和人民检验。

事实充分证明, 一分部署, 九分落实, 真抓实干、埋头苦干保证了脱贫攻坚打得赢、打得好。只要我们坚持实干兴邦、实干惠民, 就一定能够把全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图一步步变成现实!

这些重要经验和认识, 是我国脱贫攻坚的理论结晶, 是马克思主义反贫困理论中国化最新成果, 必须长期坚持并不断发展。

同志们、朋友们! 伟大事业孕育伟大精神, 伟大精神引领伟大事业。脱贫攻坚伟大斗争, 锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。脱贫攻坚精神, 是中国共产党党性质的生动写照, 是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现, 是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显, 赓续传承了伟大民族精神和时代精神。全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神, 团结一心, 英勇奋斗, 坚决战胜前进道路上的一切困难和风险, 不断夺取坚持和发

展中国特色社会主义新的更大的胜利!

同志们、朋友们! 脱贫攻坚战的全局胜利, 标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。同时, 脱贫摘帽不是终点, 而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚, 必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。

“胜非其难也, 持之者其难也。”我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作, 让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。对易返贫致贫人口要加强监测, 做到早发现、早干预、早帮扶。对脱贫地区产业要长期培育和支持, 促进内生可持续发展。对易地扶贫搬迁群众要搞好后续扶持, 多渠道促进就业, 强化社会管理, 促进社会融入。对脱贫县要扶上马送一程, 设立过渡期, 保持主要帮扶政策总体稳定。要坚持和完善驻村第一书记和工作队、东西部协作、对口支援、社会帮扶等制度, 并根据形势和任务变化进行完善。党中央决定, 适时组织开展巩固脱贫成果后评估工作, 压紧压实各级党委和政府巩固脱贫攻坚成果责任, 坚决守住不发生规模性返贫的底线。

乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。要围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建

新发展格局带来的新形势、提出的新要求, 坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重, 坚持农业农村优先发展, 走中国特色社会主义乡村振兴道路, 持续缩小城乡区域发展差距, 让低收入人口和欠发达地区共享发展成果, 在现代化进程中不掉队、赶上来。全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚, 要完善政策体系、工作体系、制度体系, 以更有力的举措、汇聚更强大的力量, 加快农业农村现代化步伐, 促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

在全面建设社会主义现代化国家新征程中, 我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置, 脚踏实地、久久为功, 向着这个目标更加积极有为地进行努力, 促进人的全面发展和社会全面进步, 让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

同志们、朋友们! 回首过去, 我们在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就, 创造了人类减贫史上的奇迹。展望未来, 我们正在全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿而奋斗。征途漫漫, 惟有奋斗。全党全国各族人民要更加紧密地团结在党中央周围, 坚定信心决心, 以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态, 真抓实干、埋头苦干, 向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进!

/新华社北京2月25日电

## 全国脱贫攻坚总结表彰大会在京隆重举行

(上接 A01 版)

10时30分, 大会开始。解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》, 全场起立高唱国歌。

汪洋宣读《中共中央、国务院关于授予全国脱贫攻坚楷模荣誉称号的决定》。决定指出, 为隆重表彰激励先进, 大力弘扬民族精神、时代精神和脱贫攻坚精神, 充分激发全党全国各族人民干事创业的责任感、使命感、荣誉感, 汇聚更强大的力量推进全面建设社会主义现代化国家, 党中央、国务院决定, 授予毛相林等10名同志, 河北省塞罕坝机械林场等10个集体“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。

在雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲声中, 习近平为全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者一一颁授奖章、证书、奖牌, 并向他们表示祝贺。全场响起一阵阵热烈的掌声。

汪洋宣读《中共中央、国务院关于表彰全国脱贫攻坚先进个人和先进集体的决定》。

习近平等为受表彰的个人和集体代表颁奖。

在全场热烈的掌声中, 习近平发表重要讲话。

习近平首先代表党中央, 向受到表彰的先进个人和先进集体表示热烈的祝贺。向为脱贫攻坚作出贡献的各级党政军机关和企事业单位, 农村广大基层党组织和党员、干部、群众, 驻村第一书记和工作队员、志愿者, 各民主党派、工商联和无党派人士, 人民团体以及社会各界致以崇高的敬意。向积极参与和支持脱贫攻坚的香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞以及海外侨胞, 向关心和帮助中国减贫事业的各国政府、国际组织、外国友人表示衷心的感谢。

习近平指出, 贫困是人类社会的顽疾。反贫困始终是古今中外治国安邦的一件大事。一部中国史, 就是一部中华民族同贫困作斗争的历史。中国共产党从成立之日起,

就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命, 团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰苦奋斗。新中国成立后, 党团结带领人民完成社会主义革命, 确立社会主义基本制度, 推进社会主义建设, 组织人民自力更生、发愤图强、重整山河, 为摆脱贫困、改善人民生活打下了坚实基础。改革开放以来, 党团结带领人民实施了大规模、有计划、有组织的扶贫开发, 着力解放和发展社会生产力, 着力保障和改善民生, 取得了前所未有的伟大成就。党的十八大以来, 党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置, 把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务, 组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。8年来, 党和人民披荆斩棘、栉风沐雨, 发扬钉钉子精神, 敢于啃硬骨头, 攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚, 脱贫攻坚取得了重大历史性成就。农村贫困人口全部脱贫, 为实现全面建成小康社会目标任务作出了关键性贡献; 脱贫地区经济社会发展大踏步赶上来, 整体面貌发生历史性巨变; 脱贫群众精神风貌焕然一新, 增添了自立自强的信心勇气; 党群干群关系明显改善, 党在农村的执政基础更加牢固; 创造了减贫治理的中国样本, 为全球减贫事业作出了重大贡献。

习近平表示, 时代造就英雄, 伟大来自平凡。在脱贫攻坚工作中, 数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干, 同贫困群众想在一起、过在一起、干在一起, 将最美的年华无私奉献给了脱贫事业, 涌现出许多感人肺腑的先进事迹。在脱贫攻坚斗争中, 1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上, 生动诠释了共产党人的初心使命。脱贫攻坚殉职人员的付出和贡献彪炳史册, 党和人民不会忘记。共和国不会忘记。各级党委和政府要关心关爱每一位牺牲者亲属, 大力宣传脱贫攻坚英雄的感人事迹和崇高精神, 激励广大

干部群众为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标而披坚执锐、勇立新功。

习近平指出, 脱贫攻坚取得举世瞩目的成就, 靠的是党的坚强领导, 靠的是中华民族自力更生、艰苦奋斗的精神品质, 靠的是新中国成立以来特别是改革开放以来积累的坚实物质基础, 靠的是一任接着一任干的坚守执着, 靠的是全党全国各族人民的团结奋斗。我们立足我国国情, 把握减贫规律, 出台一系列超常规政策举措, 构建了一整套行之有效的政策体系、工作体系、制度体系, 走出了一条中国特色减贫道路, 形成了中国特色反贫困理论。主要是: 坚持党的领导, 为脱贫攻坚提供坚强政治和组织保证; 坚持以人民为中心的发展思想, 坚定不移走共同富裕道路; 坚持发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势, 形成脱贫攻坚的共同意志、共同行动; 坚持精准扶贫方略, 用发展的办法消除贫困根源; 坚持调动广大贫困群众积极性、主动性、创造性, 激发脱贫内生动力; 坚持弘扬和衷共济、团结互助美德, 营造全社会扶危济困的浓厚氛围; 坚持求真务实、较真碰硬, 做到真扶贫、扶真贫、脱真贫。这些重要经验和认识, 是我国脱贫攻坚的理论结晶, 是马克思主义反贫困理论中国化最新成果, 必须长期坚持并不断发展。

习近平强调, 脱贫攻坚战的全局胜利, 标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。同时, 脱贫摘帽不是终点, 而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距, 实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚, 必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。要切实抓好巩固拓展脱贫

攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作, 对易返贫致贫人口要加强监测, 对脱贫地区产业要长期培育和支持, 对易地扶贫搬迁群众要搞好后续扶持, 对脱贫县要扶上马送一程, 保持主要帮扶政策总体稳定。要坚持和完善驻村第一书记和工作队、东西部协作、对口支援、社会帮扶等制度, 并根据形势和任务变化进行完善。要压紧压实各级党委和政府巩固脱贫攻坚成果责任, 坚决守住不发生规模性返贫的底线。

习近平指出, 乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。要围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局带来的新形势、提出的新要求, 坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重, 坚持农业农村优先发展, 走中国特色社会主义乡村振兴道路, 持续缩小城乡区域发展差距, 让低收入人口和欠发达地区共享发展成果, 在现代化进程中不掉队、赶上来。全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚, 要完善政策体系、工作体系、制度体系, 以更有力的举措、汇聚更强大的力量, 加快农业农村现代化步伐, 促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

习近平强调, 在全面建设社会主义现代化国家新征程中, 我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置, 脚踏实地、久久为功, 向着这个目标更加积极有为地进行努力, 促进人的全面发展和社会全面进步, 让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

习近平指出, 回首过去, 我们在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就, 创造了人类减贫史上的奇迹。展望未来, 我们正在全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿而奋斗。

全党全国各族人民要更加紧密地团结在党中央周围, 坚定信心决心, 以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态, 真抓实干、埋头苦干, 向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进!

李克强在主持大会时指出, 习近平总书记的重要讲话, 庄严宣告了脱贫攻坚战取得全面胜利, 从全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的高度, 充分肯定了脱贫攻坚取得的伟大成绩, 深刻总结了脱贫攻坚的光辉历程和宝贵经验, 深刻阐述了伟大脱贫攻坚精神, 对全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果提出了明确要求, 具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性, 要认真学习领会、抓好贯彻落实。要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围, 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 勠力同心、顽强奋战, 全面推进乡村振兴, 巩固拓展脱贫攻坚成果, 以优异成绩迎接建党100周年。

会上, 习近平等领导同志会见了全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者, 全国脱贫攻坚先进个人、先进集体代表, 全国脱贫攻坚楷模荣誉称号个人获得者和因公牺牲全国脱贫攻坚先进个人亲属代表等, 并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央书记处书记, 全国人大常委会副委员长, 国务委员, 最高人民法院院长, 最高人民检察院检察长, 全国政协副主席, 以及中央军委委员出席大会。

各省区市和新疆生产建设兵团主要负责同志, 中央党政军群各部门主要负责同志, 党和国家功勋荣誉表彰工作委员会成员, 全国脱贫攻坚总结表彰工作领导小组成员, 各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表等约3000人参加大会。